1是全部

的

按常理说,"评奖"都是对某 行业或领域颇有建树、卓有成 就者的表彰。然而,世上还流行-些另类的"评奖",看似搞笑,其实 颇有令人玩味、耐人寻思之处。

瑞典一年一度进行"搞笑诺 贝尔奖"。"评奖"活动设有奖杯和 奖金: 奖杯像是小学生手丁课的 作品,而奖金也似巨额---10万 亿津巴布韦币(约等于02元人 "搞笑诺贝尔奖"活动已 有28年的历史, 检视历届获奖 的奖项:生物奖颁给过人类如何 自制假肢以便混入山羊群中过 日子的研究;物理奖有当人踩到 香蕉皮时,鞋底和香蕉皮之间的 摩擦力:心理学奖发现晚睡的人 更加自我欣赏;和平奖则研制出 将炸药制成钻石的方法:经济学 奖得主是从销售和市场营销的 角度,对石头的性格讲行的研究: 文学奖更是令人咋舌,是专论为 何所有语言里都有"Huh(啥)"这 个词

尽管"搞笑诺贝尔奖"每每充 斥着无厘头,不免让人捧腹,但它

纳米比亚地处非洲西部, 临南大西 洋, 苏丝斯黎是纳米比亚自驾探险及露 营的一颗明珠。去年11月,我们来到这 里自驾探险,准备登临世界最美沙丘,露 营地球上最大最古老的苏丝斯黎沙漠。

沿着国家 B2 公路南下, 非洲原野 扑面而来,红色沙土上灌木点缀,间或孤 立几棵高大沧桑的夏树, 树上结满鸟窝 和非洲马蜂窝,数量众多的非洲狒狒就

在路边树上和草从玩 耍。中午时分气温高达40 多摄氏度,马、牛、豪猪、 **建建**也躲在树下乖凉。

经过8个小时的行

程,渐渐地,远山愈益梦幻,那是光的作用 折射出海天一色的奇幻景色。近处一片 白色,那是一种非洲矮草在风中浪摆。站 在离离原上草丛,吹着凉爽的风,胸中是 那样的惬意。

突然,草原出现了一只、两只肥大的 非洲羚羊,后面一群羚羊跟着穿马路,它 们奔跑跳跃着,像仙境中流动的天使。

再往前,戈壁、沙漠、远山、岩石、落 ·飘过眼前,令人目不暇给,一天内 我们就体验到了非洲的原始美。晚上,抵 达苏丝斯黎的野奢酒店。

次日凌晨4占, 当星辰满天, 月牙两 下,大地一片阴暗的时候,我们驾车向苏 丝斯黎的45号沙丘进发。黑云低沉,山

岳潜影, 旷野里只有车轮 巨大的回声。到达 45 号沙 丘时,天边云层增厚,太阳 罩在后面,沙丘光泽暗淡, 于是顺着沙丘脊梁往上攀 爬。看似不远的沙丘梁攀 登十分困难, 脊梁处棱角 分明,中间像锋利的刀片, 两侧有85度的倾斜,用尽 全力向上攀登, 几乎走两 步退一步, 更糟的是走一 步退几步

当我们艰难到达顶部 时,北风呼啸,沙子打在脸 上,四面戈壁沙丘尽收眼 底。突然,太阳跃出云端. 大地沐浴着一片暖色。 亿年岁月的侵蚀, 把眼前 这片红色沙漠雕刻得起 伏有序,雄浑壮丽,在阳光 的照射下连绵沙山折射出



斑斓的色 块,朝阳 -面鲜红 欲滴,背 阳一面则

深邃如墨,两种颜色在山 脊刀锋口交汇,给人巨大 的视觉冲击,有如两个世 界两重天, 美得令人陶醉 和窒息.45 号沙丘的曲线 被称为世界最美线条,每 一弯弧度、每一片枯林、每 - 处阴影都令人震撼!

铁锈红沙子被称为地 球的调色板,是摄影爱好 有一点是可以肯定的,即:卸下了 科学冷峻的外表,科学大门向社 会敞开,引发普通人对科研的热 爱,使得科学与生活之间的距离

虽说人们早已进入了互联网 美国有个带有玩笑性质的 时代,但电影依然是喜闻乐见的 "达尔文奖",每年颁发一次。其主 艺术载体,受众面甚广。倘要推

了。警方"赐"他一个"涉嫌谋杀

未遂罪"送终。这个奖项告诫世

人:不要去干扰掌握着自己命运

夜光杯

绝非只是搞笑的"评奖"

的力量。

旨是表彰那些"因为愚蠢而主动 把自己排除出了人类基因库、为 人类的进化作出了贡献"的人,获 奖的条件是把自己弄死或弄到 丧失生育能力。这个奖项广受欢 迎,每年很多人参与票选。2018 年高票获奖者是这么一件事:19 岁的柏林小伙子因与女友争吵, 冬天将对方推入河里仍不解恨, 自己再跳下去把她摁在水里。殊 不知,女友会游泳,很快上岸了, 而自己却不谙水性呛得奄奄一 息. 虽然被赶来的水警拖上岸. 但送进医院挣扎了两个月后死

者追逐的天堂。一群老外玩得嗨,几个德

国姑娘穿着超短裤展示各种快乐姿态,

篷已搭建好,还安置了长条桌椅,配有电

源、冰箱。这些露营是以一棵大树为标志

附近有卫生洗漱间。第二天客人走后,工

人们又把装备拉回首都。虽然露营价格比

国内带了电锅、作料、盘子和碗筷。今晚

做的贵州酸菜面块,里面有土豆、火腿肠、

白菜、西红柿,水果有桔子、香蕉,饮料有

10年泸州老窖、纳米比亚啤酒。没有勺

国啤酒,顿时香飘旷野,微风拂来凉爽宜

人,驱散了夏日的酷热和登山的疲劳,此

刻明月当空,白云飘移,旷野寂静无声。

这里没有人的喧嚣,没有工业污染,没有

战争的血腥,没有竞争的残酷,这是人间

中,仰望天空苍穹,愿这个星球像这里一

我们沉醉在遥远非洲沙漠的宁静之

一片纯洁的净土。

样和平安宁!

当桌上摆满家乡美食, 杯中倒上异

子,只得找旁边露营的欧洲人借了一个。

苏丝斯黎之夜

晚上回到营地,从首都专程运来的帐

个营地,配有水龙头、电源、垃圾桶,

野奢酒店更高, 但我们

们在露营灯下做晚餐。

为这顿野营晚餐我们从

分配好帐篷后,我

追求的就是这个格调。

照出各种组合像。她们活得太轻松了

进电影事业,在鼓励和褒奖"最 佳"的同时,亟需批评和摒弃"最 差"的,惟其如此,才能迎来百花 齐放、万彩缤纷的电影界

春天。大凡电影界辉煌的 国度莫不如此。譬如美国 电影人约翰·威尔逊在 1981年发起了"金酸莓

奖",选出当年最差电影和电影 人,在每年奥斯卡颁奖典礼前一 天举行(顺便一提,现任美国总 统特朗普曾于 1991 年因《做鬼 也风流》拿下了最差男配角奖): 日本由报知新闻社于 2004 年始

举办"蛇莓奖",每年评选出最差 影片、最差导演、最差男女主角 等,长泽雅美、石原里美、山下智 久等知名演员都曾获奖。由我国 《青年电影手册》主办的一年一度 评选"最令人失望影片/导演/演员" 的"金扫帚奖", 迄今已进入了第九 个年头

去年,王宝强因《大闹天竺》 而领取了"最令人失望导演"的 一把金色扫帚。评委会 的颁奖词是:"(王宝强) 把导演 处女作拍成一团浆糊,豪华的客 串阵容没有为影片增加光彩,无 趣的模仿让电影看上去令人相当

尴尬。《大闹天竺》是一个 演员跨界当导演后失败的 案例。"金扫帚奖开了我国 评选"最差"电影和电影人 的先河, 其意义和价值值

得肯定。它剑指"烂片",为的是清 除我国电影界的平庸粗俗之风, 还这一意识形态领域一方净十!

看了这些另类的"评奖",人 们在解颐之余, 当体悟其别有异 趣的创意。

新年伊始, 我又策划 参与拍摄了上海电视台《上 海故事》节目之难忘的上海 歌声。但讲述上海乃至中国 的音乐史,有一个人是绝对 绕不过去的。他就是举足 轻重又饱受争议的中国流 行音乐先行者黎锦晖。

黎锦晖出生于湖南湘 潭一户家学渊源的书香门

黎锦配来到北亚. 致力干石四时期的 新文化运动, 在推 广新国语的讨程 中,黎锦晖发现用 音乐的形式, 收效 更好。当时的中国, 没有自己国人创作 的歌曲。有一次,北 大校长蔡元培来到

第. 早年追随大哥

自己创办的北平孔德学校 视察,发现该校的校歌,竟 然是用日本国歌的旋律。 于是,他马上对陪同在旁 的该校教员黎锦晖说:希 望国人能创作自己民族的 歌曲。蔡校长的话语,道出 了黎锦晖深藏久远的心

声,他的人生也就此改变。 黎锦晖早就显露音乐 天赋。他无师自通,能演奏

各种民族乐器。在长沙一 师求学期间,他还专门选 修音乐,到了北平后更是 眼界大开。无论是戏台上 的京昆雅韵,还是天桥民 间的曲艺说唱, 都是他的

最爱。参加北大音乐社团

时,黎锦晖得到留 洋的音乐博士萧友 梅的悉心教诲,受 益匪浅。

但对干音乐创 作,黎锦晖起初也 只是把它当作推广 新国语的一种工具 而已。直至他来到 上海,参与编写全 国首次统一的白话

文教材时, 才尝到了甜头 而一发不可收。他用自己 熟悉的民歌、小调和戏曲 曲牌的元素谱写成歌曲, 让12岁的女儿黎明晖为 学堂里的小朋友示范演 唱。这些歌曲都以反封建 教育和启迪儿童潜能为主 题,内容积极向上,歌词通 俗易懂,音乐语言简练、生 动、明快,很容易传唱,因 此社会反响强烈。其中《老 虎叫门》《找朋友》等儿歌, 深刻影响过无数代国人。

开创中国儿童音乐先 河的黎锦晖,曾创作过20 多部歌舞表演和 11 部拥 有完整故事的儿童歌舞 剧。但有着鸿鹄之志的黎 锦晖并未固步自封, 他倾 其所有创办了《明月歌舞 社》培养了一大批后来影 响中国艺坛的明星。

为了满足上海市民阶 层的文化需求,黎锦晖开 始涉足流行乐坛。这样,既 可满足自己的创作欲望, 又能用得来的稿酬、版税 来填补办学经费的不足。

竞争,不是全部的人生。竞争,正渗透 到了每一寸土地,每一缕空气,这污染了 人们的精神,窒息了我们的灵魂。

生存,并不唯靠竞争。共享和相谐, 从来都促进了人类和自然的兴盛。把人 性归之于竞争和排他的人,是原始和愚 昧之人.

人确是动物的一种, 也确是抱团取暖 的一族。竞争只是生活中极小的一部分, 也仅是一种方法,它不属于人的本身。

每一个毛孔都充满敌意,每一丝鼻 息都蕴含竞争气味,这竞争之人也几无 人味。远离这样的人,也千万别成为这 样的人。

竞争的无限蔓延和无断升级,正让 私欲无止地膨胀,利己主义愈益猖獗。 道德的缺失,无疑与无序泛滥的竞争有 关。竞争,不应主宰整个社会和人生。

社会的重要而基本的基调。放弃竞争,失去的可能是名 利,得到的是宽阔的世界。 赢得对手,竞争获胜是一种美,是英雄之美。能赢 对手, 却毅然放弃竞争, 更是一种美, 一种人性之美。这

竞争应该是社会的其中一条规则。温情和共存是

个时代需要英雄辈出,更亟待人性光芒的闪烁。 不是排斥音争 是要让音争退居合适位置 有所为 有所不为。竞争过度,未必是在推进人之进化,更多是

扼杀人的本身。 很多获得并非竞争而来的,也不是刻意追求的。愈

心平,愈人性,愈随意,愈大气,意中和意外的人生快 乐,就会愈多集聚, 是的,让竞争走开,不要让它在心灵世界独占。竞

争充满心灵之时,也是善良尽弃,仁义丧失之初。 年轻时可以有一些竞争,但不可将此奉为圭臬,甚 至不择手段,这在年老后内心必然悔恨。在阅尽人间沧 桑之后,更会懂得温情至重,而扰乱心安的,常常就是

不服,以及蠢蠢欲动的竞争。 生活是美好的, 竞争的领域当然会有雄壮, 有精 彩,而竞争之外的世界更广阔,更柔美,也更精彩。让竞 争作为推进阳光普照,社会有序,人尽其才的一种手段, 而让仁心宅厚,人性的光辉成为天空的星月,微光永远。

黎锦晖创作的流行歌 曲,音域不宽、朗朗上口。 都是用中国的音乐元素融 人西方舞曲节奏而浑然天 成。配器模仿美国爵士乐 的风格。这样的作品,时称 "时代曲"。这种理念也奠 定了"时代曲"(即上海老 歌)发展的基本方向。

黎锦晖一生写过几百 首流行音乐, 但作为旧时 代的知识分子, 创作有很 大的局限性。很多歌曲是 为了迎合小市民的偏好和 出版商的要求, 从某种意 义上来说是讳心的。

当时受到共产党影响 的热血青年聂耳, 两次化 名在"申报"上撰文,抨击 痛批黎氏歌舞。聂耳的这 番言论,被视为无产阶级 音乐家向乐坛腐朽势力宣 战的檄文

但聂耳对黎锦晖的人 品、艺德还是肯定的,聂耳 在东渡日本前的一夜,突 然造访其寓所,两人促膝 长谈。聂耳诚恳地希望明 月社的事业和他的创作态 度要彻底改变,并必须投 入挽救国难和协助革命事 业的斗争中去。临行时又 拿出《义勇军进行曲》的初 稿与他研讨……

眼见流离失所的同胞 和身处水深火热的人民, 黎锦晖开始反思, 要洗心 革面,并谱写了《向前进 攻》等一些抗日救亡歌曲, 从此再也不沾靡靡之音。

新中国成立后,黎锦 晖长期在上海美术电影制 片厂工作。除了为了几部 美术影片配乐外, 他还创 作出版了一本儿童歌曲 集。在1956年的"全国音 乐周"上,刘少奇同志明确 指示要上演他的儿童剧。 在同年的"文代会"上,毛 主席专门接见他, 并谈到 了在井冈山中央苏区时 期,陈毅曾把《桃花江》中 的歌词改编后, 在红军中 传唱这事。

1959年,黎锦晖有幸 应邀到北京参加国庆十周 年庆典。周总理与他亲切 交谈, 无意中知道他七个 子女和妻子全靠他 119 元 的工资开销……当黎锦晖 回到上海后, 发现自己的 工资已涨到 215 元,享受 文艺五级在职退休的待 遇。当时,他那感激党和 政府的心情,是何等的激



茫茫戈壁,苍苍大漠, 一带一路、丝绸之路重

兰新线,一个叫清水 的偏僻小站,两根铁轨在 此拐弯向北,伸向神秘的巴丹吉林。

点点骆驼刺,漫漫航天路。

地上的航天路一直通到发射架。再 据一次弯,垂直向上,没有路,也有路,这 是一条人类的问天之路,寄托无数斑斓 的太空梦

箭啸裂帛,青云天路。近的是亚轨 道、极地轨道。远的是大椭圆、静止轨道。 再远,就是深空。可登月球,可奔火星,可

航天路

游本凤

如果继续挺进,穿越 八大行星,则进入了柯伊

伯带的矮星群。 天路无止境, 天梦无 尽头。人类的抉择一往无前,浩瀚的宇宙

星辉璀璨。 勇敢的旅行者一号, 漫长之旅四十

年。它终于轻轻地挥一挥衣袖,作别太阳 系的云彩。 只有亲密接触了银河系, 才知道什

么叫璀璨之美、光年之遥。

抬头望星空,心路连广宇。宇航者不 舍昼夜,永远在路上。



城市呈现给任何一个人的美好都是 ·样的,拥有和享受美好,需要有一双发

摄影,是一门可以定格美好的艺术。 智能手机的快速发展,

不断更新,足以满足我 们随时随地捕捉和锁定 美好的审美需求。

2019 年 1 月 12

美,需要发现

日,坐地铁前往十六铺去参加活动。从步 行街过福州路,就到了外滩,撑一把地铁

口买的应急折伞,冒 雨前行。

个画面里。

规定到场时间已

生活中,这样的极美景象随处可见。 只是,美,需要发现。美,需要一种创造美 的生活态度。

经晚了40分钟,其实并无心欣赏美景。

怎奈,雨中的万国建筑博览群,展现出这

伟气质,

般满城尽带黄金甲的宏

刻意找角度,只是把实

体建筑和水中倒影框在

掏出手机,并没有